



名优校长(书记)故事

吴思琦:不忘军人本色 书写教育忠诚

本报记者 肖中华

校长(书记)心声

我的母亲是教师,所以我也选择了教师这个行业。“力气使不尽,井水担不尽。”走上讲台后,我牢记母亲说过的这句话,发扬在部队养成的优良作风,身先士卒:凡要求老师做到的,我先做到;凡要求学生做到的,我先做到。

——雨湖区泉塘子中学党支部书记、校长吴思琦



今年距中考100天之际,吴思琦激励学生轻装上阵考出好成绩。

(本报记者 欧阳天 摄)

这个火热的暑假,雨湖区姜姜镇泉塘子中学校长吴思琦值守在学校教学楼墙体改造项目现场。

2007年从部队转业后,吴思琦选择了当教师。他从一线教师、班主任、政教专干、政教主任、德育副校长一直干到了校长。不管在哪个学校哪个岗位,吴思琦都保持军人本色,身先士卒。因表现出色,他先后被评为雨湖区教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀班主任,还获得了雨湖区教育系统第八届莲花奖。

落实立德树人根本任务

从教10多年来,吴思琦积极落实立德树人根本任务,“五育并举”引导学生全面发展。

他工作的第一站是雨湖区鹤岭镇仙女中学,在那里一待便是9年,历任一线教师、班主任、政教专干、政教主任。

有一次,雨湖区教育局组织到仙女中学检查。“学生宿舍内务管理是你负责的?”“是的。”“地面一尘不染,被子折得整整齐齐,连牙刷都是朝一个方向摆,你是怎么做到的?”“这都是我在部队养成的良好习惯,影响到了孩子们。”

2018年8月,吴思琦因表现出色调至南谷中学任德育副校长,两年后任校长。为便于内务统一整理,他积极向战友和社会爱心人士寻求帮助,获得160多套同型号、同颜色的棉被、席子、口杯等生活用品,免费发给孩子们,便于孩子们按统一标准整理内务。

为培养孩子们的劳动习惯,他发动师生将南谷中学的荒地开辟成劳动基地,带领孩子们播种、浇水、施肥、除草。有一次,他从朋友的养猪场拉来一大车农家肥,一担一担往菜地里挑。“瞧您这样子,哪像一位校长,倒像一位农民。”一位宿管员半开玩笑半认真地说。

爱校如家彰显教育家精神

军人出身的吴思琦以身作则,带领

学校同事心往一处想力往一处使,爱校如家彰显教育家精神。

在南谷中学,政教主任受他的感染,主动跟他搭档,和学生同食宿。吴思琦每周一周三值班,同样是军人出身的政教主任周二周四接替。早晨统一起床、统一出早操、统一吃早餐,中午一起唱红歌,晚上一起睡,睡前讲评一天的得失,言传身教,引导孩子们扣好“人生第一粒扣子”。

到泉塘子中学没多久,吴思琦便以军人的作风赢得了同事的信任与尊敬。“他对教育有情怀,对学生有感情,做事特别认真负责,且说到做到,一切以学校的发展为重。受他的感染,我们也都跟着来,在任务与挑战面前从不退缩。只要是有益于学校发展的事,我们都无条件支持他。”泉塘子中学总务主任

倪焕杰说。

这个暑假,泉塘子中学不少教职工和校领导也坚守学校,冒着高温酷暑,在项目建设工地与吴思琦并肩战斗。

努力办好人民满意的学校

凭军人的作风,吴思琦和领导团队让所在学校教学质量稳步提升,履行了努力办好人民满意的教育的铮铮誓言。

2017年,仙女中学的卫生管理作为先进典型在雨湖区城乡学校大力推荐,目前该校学生还在坚持准军事化的内务整理。

在南谷中学,有一年暑假吴思琦在学校待了40多天,装太阳能路灯、粉刷墙壁、改善教师办公条件、给学生宿舍装空调……如今南谷中学的办学条件得到明显改观,每间教师办公室都安装了空调、打印机,学生宿舍配备了洗衣机,校园环境得到了硬化美化,生源稳中有升,甚至有外地学生慕名前来就读。

到泉塘子中学后,吴思琦干的第一件事就是改造食堂。泉塘子中学原有食堂建于1997年,服务师生20多年后设备渐趋老化。2023年,泉塘子中学食堂标准化改造工程顺利实施,改造后的食堂蓝瓦红墙,成为学校一道亮丽的风景线。学校还为每名学生配备不锈钢分餐餐具,结束了学生凭一个大碗荤菜素菜汤都往里盛的就餐历史。

目前,泉塘子中学学生宿舍配备了独立的卫生间、空调和热水器,热水、饮用水24小时供应。今年上半年校门前进道路被硬化,教学楼提质改造项目正紧锣密鼓进行中。硬件改善的同时,泉塘子中学的教学质量稳步提升,家长好评如潮。7月上旬初一新生报名人数逾220人,超过预定招生计划。

我市多部门联合督查 学生防溺水工作

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 文国栋)为进一步有效预防学生溺水事故的发生,近日,市学生安全专业委员会办公室组织市教育局、市公安局、市应急管理局等相关部门,对我市学生防溺水工作进行为期一周的联合专项督查。

督查组采取不打招呼、直奔基层的方式,先后深入湘潭县、湘乡市、韶山市、雨湖区、岳塘区乡镇(街道)村(社区)及相关部门,听取各单位关于学生防溺水工作的情况汇报,检查防溺水机制建设、工作台账、设施设备、宣传教育等方面的资料,实地查看各河流、水塘、水库、水渠等有较高溺水风险的水域。对督查发现的问题,督查组进行了现场交办,要求立行立改,一时不能整改的限期整改到位。

当前正值暑假和持续高温期间,中小学生溺水事故易发、高发。督查组要求,各地各部门各学校要进一步强化隐患排查整治,对有较高溺水风险水域开展全面隐患排查,全面封堵安全漏洞,并强化人防、物防、技防建设。深入开展“暑期家访”“幸福敲门”等行动,加强防溺水宣传教育。要统筹用好社会组织、社会工作者、志愿者等多方力量,在周末、节假日为留守学生等群体提供爱心陪伴、安全教育等服务,做到疏堵结合,确保暑期学生安全。

我市开展学生交通安全 集中专项整治

本报讯(记者 鲁婷)为进一步压实安全责任,强化工作措施,有效防范学生道路交通事故的发生,确保学生的生命安全,近日,我市召开全市学生交通安全工作会议。

与会人员观看了岳塘区未成年人道路交通安全警示片,岳塘区交警大队进行了情况介绍。随后,市公安局交警支队通报暑假以来交警部门查处的未成年人驾驶摩托车、电动车情况,各县(市)区教育局分管安全工作的负责人就下一步如何抓好学生交通安全工作进行了交流发言。

市教育局相关负责人表示,学生交通安全事关重大,各地各校各部门要高度重视,从严、从快、坚决、彻底整治学生违规驾驶摩托车、电动车等交通违法行为,扎实开展学生交通安全集中专项整治行动,确保学生交通安全工作扎实有效推进。同时,做到守土有责、守土尽责,进一步压实属地管理责任、学校教育责任、家庭监护责任和部门监管责任,强化部门联动,齐抓共管,形成推动学生交通安全工作的强大合力。

高校动态

湘潭大学:

与湖南警察学院 签署战略合作协议

本报讯(记者 肖中华 通讯员 刘楠)近日,湘潭大学与湖南警察学院签署合作交流暨战略合作协议。根据协议,双方将在学科建设与科学研究、专业建设与人才培养、师资队伍、干部队伍建设、高校管理与服务等方面开展深入合作。

双方负责人表示,湘潭大学与湖南警察学院具有深厚的合作基

础。2018年双方签订联合培养硕士研究生协议,在计算机科学技术(大数据方向)、情报学等学科专业方面合作培养硕士研究生。本次战略合作协议的签署,意味着双方合作的进一步加强和拓宽,两校将以此为契机,更好地发挥各自资源优势,实现学科建设和人才培养等方面的互利共赢。

湖南科技大学:

在全国大学生田径锦标赛中 获佳绩

本报讯(记者 欧阳天)近日,第22届全国大学生田径锦标赛在福建举行。湖南科技大学2023级运动训练专业学生张建斌在3000米障碍跑比赛中以9分15秒91的

成绩夺得银牌,打破了保持近15年的湖南省大学生该项目纪录。此外,同年级的马子标在800米项目中也表现突出,获超级组第六名,打破了湖南省大学生该项目纪录。



图为比赛现场。

湘潭技师学院:

37名专技人员同台竞技

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 赵伟)近日,我市第二届职业技能大赛暨首届职工职业技能大赛的网络与信息安全管理类和计算机程序设计员两大赛项在湘潭技师学院举行。来自全市11支代表队的37名参赛选手同台竞技。

本次大赛由市总工会、市人社局联合主办,湘潭技师学院承办。竞赛标准对接产业实际,重点考察选手解决实际问题的

能力,获得第一名且符合条件的选手将被授予“湘潭市技术能手”“湘潭市五一劳动奖章”荣誉称号。

为承办好本次大赛,湘潭技师学院党委高度重视,明确职责,细化流程,周密安排。该院教务处等相关部门通力合作,克服天气炎热等困难,规范、高效落实赛项的赛务安排、场地布置、后勤保障、安全保障等各项工作,确保比赛紧张、有序进行。

湘潭开放大学:

两名优秀校友获国家开放大学表彰

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 张书瑾)日前,国家开放大学对全国各分部、各学院29名在不同领域表现优秀的学生进行通报表彰,湘潭开放大学卜伟伟、王增木两位校友名列其中。

此次受到表彰的29名学生中,湖南分部共两名,均来自湘潭开放大学。其中,湘潭开放大学2014级机械设计制造及其自动化专业学生王增木,现任湘潭电机股份有限公司电机事业部电机试验首席操作师,2022年9月被授予“全国青年岗位能手标兵”称号,今年获得“湖湘工匠”称号;2018级机械设计制造及其自动化专业学生卜伟伟,现任江麓机电集团有限公司传动分厂技术质量室技能组

组长、中国兵器关键技能带头人,今年获全国五一劳动奖章。

建校40余年来,湘潭开放大学认真贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,累计培养学历教育毕业生12万余人,组织各类社会培训和考试上百万人次,已成为湘潭成人学历继续教育的主要基地。



要闻速览

近日,教育部“24365校园招聘服务”启动2024年科研助理招聘直播带岗活动。启动仪式在中国计量大学举行,全国多家有科研助理招聘需求的企业、科研院所、高校等用人单位和2024届高校未就业毕业生展开交流。本次科研助理招聘直播带岗活动将在国家大学生就业服务平台(https://www.ncss.cn)、国聘平台(https://www.iguopin.com)、智联招聘平台(https://www.zhaopin.com)开设专题页面,供用人单位免费发布布科研助理岗位招聘信息,供高校毕业生浏览查询和投递简历。(据教育部官网)

教育之声

从“生活即教育”说起

肖中华

暑假已过半。这一个月的假期时光,同学们过得丰富多彩,有些外出游玩,有些开展体育运动,有些实习打工,有些热衷睡懒觉玩游戏,有些忙于学习刷题……对于孩子们的表现,有些家长满意,有些家长不满意。暑假如何过才最有意义呢?笔者想到了我国著名教育家陶行知先生说过的一句话“生活即教育”。

陶行知先生的教育理论主要包括“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”三方面,“生活即教育”是其教育思想的核心。他主张教育应该与实际生活紧密相连,反对读死书。只有通过生活,教育才能发挥真正的力量。笔者认为,这句话对广大家长如何引导孩子过好暑假具有积极的指导意义。

首先,教育不只是读书刷题。有个别家长片面地认为,孩子坐在学校待在教室才是教育。其实这仅是教育的一部分,而且是极小极小的部分。更多的教育来自实实在在的生活。其中包括家庭教育和社会教育。这两者的空间和舞台要比学校教育广阔得多,分量也要重得多。

其次,生活蕴涵丰富的教育资源和教育机会。暑期期间,家长拥有了与孩子朝夕相处的机会。这机会特别宝贵,不能随便错过。家长得有意识地引导孩子干家务、陪伴陪伴长辈、开展体育锻炼,通过现实生活中的点点滴滴言传身教引导孩子爱劳动、有礼貌、懂孝道、坚持运动、起居有规律……让孩子们切身体会到,成长的过程离不开火热的生活,教育不只是读书习字,更来源于多姿多彩的生活。

最后,引导孩子热爱生活至关重要。有家长认为,只要孩子认真学习,其他事情都不要他(她)做,孩子衣来伸手饭来张口,自己再苦再累也心甘情愿。这一做法可取吗?教育的根本意义在于生活的变化,生活本身就包含对人的教育作用,我们受教育的目的就是让自己生活得更美好。如果家长只求文化成绩而扼杀了孩子劳动、孝顺、锻炼的能力和品德,这种教育是片面的甚至是病态的,会给孩子一生带来致命的伤害。试想,孩子文化成绩再好,如果他(她)不具备正常生活的起码常识和能力,大学毕业他(她)能很好地融入社会正常地生活吗?答案肯定是否定的。所以,从现在开始,家长就要有意识地引导孩子热爱生活、会生活——这比刷题拿高分更重要。